区域新闻中心主编 责编/刘雅琴 美编/刘悦

奋力谱写中国式现代化恩平篇章

从这些关键词读懂未来发展

2月8日,恩平市委十四届四次全会召开,汇报过去一年的发展"成绩单",描绘新一年锐意进取的发展蓝图。

文 胡伟杰

成绩单

2022年, 恩平取得亮眼成绩

2022年,是党的二十大胜利召开之年。恩平市委全面贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署,认真落实省委工作要求和江门市委"1+6+3"工作安排,团结带领全市广大党员干部群众万众一心、蹄疾步稳推动各项工作发展,树立了恩平党员干部的新形象,展示了恩平发展的新态势,谱写了恩平守正发展的崭新篇章。

_关键词=:增长 经济实现稳步增长



关键词三:第一 实力增长,拿下多个"第一"

- ●江门市下达招商项目数量、投资额完成率分别为**144%、182%**,均排名**江门第一**
- ●通过江门招商联席会议审核项目**26个**,项目挂网率、交地率均排名 江门第一
- ●外贸进出口增长**19.2%**,出口增长
- 28.3%,均排名江门第一
- ●工业投资增长**28.4%**,
- 排名**江门第一**●县级财政管理绩效综合评价获财政部奖励,考评排名**江门第一**



关键词三:出彩 生态示范建设展现新成效

- ●成功创建"中国天然氧吧",增添一个"国字号"生态名片
- ●成功创建"国家生态文明建设示范区",获得国家生态文明建设领域的 最高荣誉
- ●积极探索将生态优势转化为经济效益,成为江门唯一列入省第一批生态产品价值实现机制试点县(市、区)



—关键词四: 跨越 科技工作实现新跨越



- ●成立广东省科学院江门产业技术研究院恩平分院,广东大广生物公司成功申报省博士工作站
- ●新增国家高新技术企业 23 家,增长
- 20.7%
- ●新增国家科技型中小企业 **25 家**,增长**24.5%**
- ●新增广东省工程技术研究中心3家,增长21.4%

发展蓝图

2023年,恩平准备这样干

"五城共建""六个百亿""一院五中心""一园四区""一馆、一书、一符号"……展望2023年,恩平市提出一系列新目标、新举措,号召全市上下心怀"国之大者",以一往无前、攻城拔寨的奋进姿态,聚焦党中央所指、广东所向、江门所需、恩平所能、群众所盼,坚持"扬长补短强基、守正高标发展"工作思路,持续抓好"增总量、调结构、提速度、优服务"四项工作,校准航向、明晰路径、强化举措,以钢铁意志、顽强斗志推动恩平高质量发展,奋力谱写中国式现代化恩平篇章。新的一年,恩平推动高质量发展主要有以下关键词。

关键词=:"五城共建"

2023年,恩平将以"五城共建"聚力推动 高标发展,奋力谱写中国式现代化的恩平篇

一是坚持实体为本、制造为源,打造珠 西智造之城。实体经济是高质量发展的命 脉,制造业是实体经济的重要基石。2022 年,恩平市制造业投资逆势而上并保持高位 增长,实现规上工业总产值187.8亿元,增长 8.6%,占全市规上工业总产值比重88.8%,制 造业已成为经济发展的"当家"主角。新的 一年,恩平市将持续把经济发展的着力点放 在实体经济上,全面实施制造业当家"一把 手"工程,从园区再造、工业振兴、科技引领、 人才倍增四个方面着手,打好园区载体提质 增效、产业强链补链延链、创新能力提档升 级等组合拳,加快推进"一园四区"建设,深 入实施工业园"基础设施投资倍增"行动,建 立"倍增计划""专精特新""首台套""小巨 人"等培育库,推动智能装备制造产业集群 发展,加快推动"一院五中心"建设,出台特 色产业人才新政,推进"恩才回归"工程,全 力打造珠西智造之城,逐步在江门在广东打 响"恩平智造"品牌。

二是坚持生态为底、山水为墨,打造广东

绿美之城。持续完善恩平生态产品交易中心 建设,深入推进省级生态产品价值实现机制 试点工作,深化县级国家森林城市创建,全力 打造"锦江百里画廊""芳菲田园醉美温泉"示

三是坚持旅游为基、体育为轴,打造侨乡活力之城。恩平将开展旅游基础提质、文旅品牌提升、精品线路提优、旅游消费提效、文化建设提档等五大行动,加快恩平市航空航天科普馆、君堂黎塘村张瑞芬纪念馆建设,精心打造"锦江源百里醉氧骑游精品线路",加快推进恩平市体育公园项目建设,争取承办第十五届全国运动会轮滑(滑板)赛事项目,推动恩平市体育中心升级改造,创建全国全民健身模范县。

四是坚持发展为主、协调为要,打造县域繁荣之城。恩平将深入推进强县促镇带村,全力推动恩城、东成、大槐、横陂建设产城融合区,加快推进沙湖、牛江、良西、圣堂、君堂北部五镇建设产业融合发展区,大力推动大田、那吉两镇建设绿色发展区,同时,优化提升"五大创建"工作,确保成功摘取"省文明城市"金字招牌。

五是坚持民生为先、安全为重,打造平安

幸福之城。恩平将持续在发展中保障和改善民生,持续推动"粤菜师傅""广东技工""南粤家政"三项工程高质量发展,加快推进省基础教育高质量发展示范区建设,实施名校集群发展工程,深入推进健康恩平建设,推进"无毒恩平"创建,争创"省禁毒示范县(市)"。



关键词三。"六个百亿"



2023年,恩平市地区生产总值增长预期目标为7%左右,在实际工作中,将努力争取更好成绩。未来3年内,恩平奋力实现"六个百亿"目标:2023年,新招产业项目投资总额突破200亿元,社会消费品零售总额突破百亿元;2024年,工业投资突破百亿元,恩平工业园规上工业总产值突破百亿元;2025年,全市地区生产总值突破300亿元,智能装备制造产业集群突破百亿元。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神

的开局之年,是疫情防控政策优化调整后的 奋进之年,也是恩平市实现"十四五"期末地 区生产总值300亿元目标的关键之年。

具体来看,今年,恩平经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长7%,力争完成7.5%;规模以上工业增加值增长7.5%,力争完成8%;固定资产投资增长6%,力争完成6.5%;社会消费品零售总额增长6%,力争完成6.5%;外贸进出口总额增长3%;地方一般公共预算收入增长5%。

★键词三: "一院五中心"

打造高水平科创平台,是推动创新综合能力明显提升,制造业高质量发展的重要支撑。新的一年,恩平将坚持创新在现代化建设全局中的核心地位,深入推进高水平创新平台建设,建好用好广东省科学院江门产业技术研究院恩平分院,加快推动"一院五中心"建设,鼓励珠西声谷科创园等平台加强与

国家级、省级孵化平台的对接合作。

"一院"是指广东省科学院江门产业技术研究院恩平分院;"五中心"是指智能装备制造及数字化创新中心,现代农业、食品产业及新业态研究应用中心,现代纺织产业研究及质量控制中心,新一代信息技术产业研发应用中心,绿色建材(新材料)产品认证辅导中心。

同时,恩平将持续强化企业科技创新主体地位,支持艾普升等企业推进省工程技术研究中心建设,力争省级以上创新平台23个以上,规模以上工业企业研发机构覆盖率62%以上。深化高新技术企业"树标提质"专项行动,培育高新技术企业超160家、科技型中小企业138家。

关键词四3"—园四区"

园区是经济建设的主战场,是产业发展的重要平台,是推动制造业高质量发展的重要支撑。恩平深入实施"园区再造"工程,随着恩平工业园成功扩园,目前园区总面积超2066.67公顷(3.1万亩),是原有面积的2.3倍,形成了"一园四区"(即恩平市产业转移工业园核心区,以及大槐、东成、圣堂、大田片区)发展格局。

新的一年,恩平将以宽广的视野、长远的眼光谋划园区发展,树立高新高端高效、集聚

具体来看,恩平将大力推动恩平工业园创建省级高新区,重点建设大槐智能装备特色产业园,围绕产业彰显特色、项目引育龙头、生产实现闭环、服务树立标杆、设施配套完善、管理提升效能等方面进行全要素规划,全力打造"珠三角特色标杆园区"。加快完善园区核心区以及大槐、东成、圣堂、大田片区

的产业布局和基础配套,构建"分类承载、行业集中、服务专业"的发展模式。发挥优质水资源优势,全力推动大田片区打造大湾区水资源特色产业园。深入实施工业园"基础设施投资倍增"行动,推动园区设施提档、配套提质、环境提优。优化园区管理运营机制,推进"园区管委会+公司"管理模式,支持国资国企积极参与园区基础设施建设和项目建设,实现园区扁平化管理、市场化运作、专业化开发。

关键词五3"一馆》一书、一符号"



物质文明和精神 和美乡村建设,推进乡村振兴"一馆、一书、一 文明相协调,是 符号"项目建设。 中国式现代化 其中,"一馆"是指建设村史馆(党史馆); 的题中应有之 "一书"是指编写《人文恩州》丛书;"一符号"

> 是指打造城市文化符号。 2022年,恩平建成启用9个富有特色的村史馆,投资2.7亿元的恩平体育公园建设进展顺利,恩平市博物馆被评为省级优秀博物

馆,牛江炯成楼获评省文物保护单位。 2023年,恩平将继续开展文化建设提档 行动,强化文化对旅游的内容支撑、创意提升 作用,完善恩平市图书馆、博物馆建设,打造 文化艺术精品,提升公共文化服务品质,加大 文物和非遗保护力度,支持"茶坑石雕刻技 艺"申报国家级非物质文化遗产。

结合全域旅游发展,恩平还将以"中国天然氧吧""省全域旅游示范区"等国家级、省级名片为抓手,深化温泉、田园、红色、冯如、华侨"五种文化"旅游,加快推进恩平体育公园建设,组织承办"粤港澳大湾区青年自行车联赛""广东省航空模型冠军赛"等大型体育赛事活动,加快推动旅游、文化、体育融合发展。